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WIEN, am 24 0 Jänner 1980 
AUSWÄRTIGE ANGELEGENHEITEN 

Zl. 403003/58-1105/79 

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
zum Nationalrat Dr a ERMACORA und 
Genossen an den Bundesminister für 
Auswärtige Angelegenheiten, betreffend 
Haltungsänderung Osterreichs bei den 
Vereinten Nationen zu Gunsten des 
kommunistischen Kubaa 

An den 

Z33/A8 

&18 -ot- 24 
zu 2J.f7 JJ 

Herrn Präsidenten des Nationalrates? 
Wie n 

Die Abgeordneten zum Nationalrat DroERMACORA und Geno haben 
am 12 0 Dezember 1979 unter der Nro 247/J an mich eine schriftliche 
Anfrage betreffend Haltungsänderung Österreichs bei den Verein
ten Nationen zu Gunsten des kommunistischen Kuba gerichtet, 
web he den folgenden Wortlaut hat~ 

Vi1) Haben Sie zur Frage der Funktionsfähigkeit des Sicher
heitsrates bei Nichtwiederbesetzung einer freigewordenen Stelle 
ein Gutachten des Völkerrechtsbüros oder des Verfassungsdienstes 
eingeholt? wenn ja, wann haben Sie dieses Gutachten eingeholt 
und wie lautet dieses Gutachten? 

2) Wann haben Sie die Weisung zur Haltungsänderung erteilt, 
ist diese fernschriftlich oder telephonisch erteilt worden und 
wie wurde die Weisung zur Haltungsänderung akter~ndig gemacht? 

3) Welche Nachrichten hat das dem Bundesministerium für Aus
wärtige Angelegenheiten zugeteilte Informationsbüro über Reak
tionen auf die öst~rreichische Haltungs änderung gesammelt und 
über welche Reaktionen der demokratischen Staaten hat Ihr In
formationsbüro Ihnen berichtet?" 

Ich beehre mich~ diese Anfrage wie folgt zu beantworten: 

Zu 1)~ 

Zunächst möchte ich festhalten 9 dass die Frage der Funktions
fähigkeit des Sicherheitsrates mit nur 14 Mitgliedern in erster 
Linie ein politisches Problem isto Die nicht ordnungsgemässe 

233/AB XV. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 1 von 5

www.parlament.gv.at



-l, 

- 2 -

Zusammensetzung dieses Organs könnte nämlich dazu verwendet werden, 

die Gültigkeit seiner Beschlüsse zu bestreiten. Ich habe daher 

in meiner Erklärung vor dem Nationalrat vom 7. Dezember 1979 zur 

juristischen Problematik ausgeführt, daß es "zumindest fraglich 

erscheint, ob ein unvollständig besetzter Sicherheitsrat rechtlich 

noch in der Lage ist, die ihm übertragenen Aufgaben zu erfüllen". 

Das Völkerrechtsbüro, dessen Gutachten mir seit 7. Dezember 1979 

vorliegt, kommt in seiner Stellungnahme ebenfalls zu diesem Er

gebnis. 

Zu ,2}: 

Am 5. Dezember 1979 wurde unter der Zahl 40303/40~II.5/79 

der Vertretung New York folgende fernschriftliche Weisung erteilt: 

"Falls Konsultationen des Präsidenten der Generalversammlung 

zu keinem Ergebnis führen, wäre auf Unterstützung Kubas überzugehen. 

Vor übergehen auf Unterstützung Kubas wäre Kolumbien aus Fairness

gründen hievon zu unterrichten und überqehen mit bestehendem 

,"stalemate" und mangelridem Erfolg der Kompromißbemühurigen des 

'Präsidenten der Generalversammlung zu begründen. Auch Kuba wäre 

vor übergehen zu informieren.~ 

Diese Weisung wurde telephonisch noch näher erläutert. 

Zu 3): 

Ich habe mit Runderlaß vom 22. Dezember 1979 allen österrei

chischen Vertretungsbehörden den Auftrag erteilt, qlle Reaktionen 

auf die Änderung des österreichischen Stimmverhaltens bei den 

Wahlen zum Sicherheitsrat, sei es von offizieller Seite oder sei 

es in der Presse, einzuberichten. Die beiliegende übersicht zeigt, 

daß eine solche Reaktion nur in sehr wenigen Staaten feststellbar 

ist. 

Der Bundesminister 
für Auswärtige A~ elegenheiten: 
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